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SIUVYKLOS UZDAVINYS

Masy Zurnalo 2002 mety pirmajame numeryje buvo paskelbtas toks uZdavinys.
Siuvykla per tam tikrq laikq tréjo pasiiti 160 kostiumy. Priémus [ darbq dar du siuvéjus, uzduotis
buvo jvykdyta & dienomis anks¢iau, negu planuota. Per kiek dieny siuvykla turéjo uzbaigti darbq?
Skaitytojus uZdavinys sudomino. ISties ir atsakymas jdomus: per lyginj skaiCiy dienu, bet ne trumpiau
kaip viena darbo savaite. Idomi ir i§vada apie ta siuvykla: jeigu siuvykla turcjo uzbaigti darbg per labai
daug dienu, vadinasi, joje dirbo labai daug siuvéjy.

Kostiumai gali biiti jvairis
1. Pirmiausia pabandykime spresti taip, kaip tikriausiai turéty spresti deSimtokai, t. y. apsiribokime natiira-
liaisiais skaiCiais.

Sakykime, kad siuvykloje dirba s siuvéju, kurie per d dien, pasiiidami po k kostiumu per diena, pasiuva
160 kostiumy. Taigi

diks = 160; &iad k, s — natiiralieji skaiciai.
Priemus dar du siuvéjus, dirbo s + 2 siuvéjai d — 4 dienas:
(d—4)k(s +2) = 160.
IS dviejuy lygybiy gauname:
ds = (d—4)(s + 2), d=2s4+4=2(+42).

Istatome | pirmajg lygybe:
2s(s + 2k =160,  s(s + 2)k = 80.

Skaiciaus 80 dalikliai yra 1, 2, 4, 5, 8, 10, 16, 20, 40 ir 80. Reikia i§ jy i¥rinkti du, kuriy vienas uZ kita
blity didesnis dvejetu. Kaip matome, s ir (s + 2) gali biiti tik 2 ir 4 arba 8 ir 10.

Kais=2(s+2=4),tadak =10, d = 8.

Kais =8 (s+2=10), tada k = 1, d = 20.

Gavome, kad siuvykia uZsakymq turéjo jvykdyti per 8 dienas (dirbo 2 siuvéjai, pasiidami po 10 kostinmy
perdienq) arba per 20 dieny (dirbo 8 siuvéjai, pasiiidami po 1 kostiumq per dieng). Abu atvejai galimi, nes
jei tie kostiumai, pvz., naujagimiams, galima pasiiiti net ir daugiau negu 10 kostiumy per diena. Priemus
dar du siuvéjus, siuvykla baigé darba atitinkamai per 4 ir 16 dieny, t,y. keturiomis dienomis ankséiau.

Atsakymas. Per 8 arba per 20 dieny.

2. Apskritai niekas nedraudZia siuvéjui per dieng sititi ne natiiralyji skai¢iy kostiumy (pvz., % ar 1,2
kostiumo per dieng). Siuo atveju pasiréme gauta lygybe

d=2(s+2), C&as ird— natiralieji skai€iai,

gauname: kai s =1, tai d = 6; kai s = 2, (ai d = 8 ir .t. Vadinasi, gamykla uZsakymaq turéjo jvykdyti per
bet koki lygin, ne maZesnj kaip 6, skaiciy diemy: 6, 8, 10, 12, 14, .... (Kostiumuy, pasiuvamy per diena,
skaitiy galima rasti i§ lygybés k = mf‘-gz—).) Vel pakankamai daug atsakymy — tikrovigki. Juk Zinome, kad
karaliskicji kostiumai, siuvinéti visokiais perliukais, gali biti siuvami ir ilgiau nei kelis ménesius. O &ia —
160 kostiumy...

Atsakymas. Per 2(s + 2) dienu, ¢ia s — bet koks natiiralusis skaicCius.

Rita Gasiukeviciene
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Siuvejai irgi biina jvairis

Galima spéti, kaip ,.gime* Sitas uZdavinys. GreiCiausiai buvo praleistas sakinys, kad ,kickvienas siuvéjas
per dicna pasiuva viena kostiuma®. Js galite pasakyti, kad tai keista siuvykla, kurioje dirba ne siuvéjai,
ir kad vargu ar siuvéjas per dieng pasiuva vieng kostiumag. Atsakysime, kad tai smulkmena: matematika
— tai abstrakcija, ir visiSkai nesvarbu, kad gamtoje néra tiesiy, gyvenime nebiina iracionaliyju skaiciy ir
pan. Ne kartg mateme, kad stengimasis , surealinti® uzdavinj veda pric katastrofos — prisiminkime garsuji
uzdavini apic tapetus, kuriuos klijuojant nurasoma ne 10%, o apie 10% lapety. Zmogui, remontuojanéiam
buty, aiSku, kad kai reikia maZdaug 8 rulony, tai perkami 9 rulonai. O ka daryti vargsui abituricntui? I8
klaidy retai pasimokoma: tas pat jvyko §imet per valstybinj egzaming, kai vicloj ZodZio ,greitis™ | salyga
buvo jradyta ,vidutinis greitis* — uzdavinys tapo tiesiog nckorekliskas: atsakymas priklauso nuo vaZiavimo
grafiko. PavyzdZiui, jeigu automobilis vaziuoja vidutiniu grei¢iu 100 km/h, tai jis pusc laiko gali vaZiuoti
10 km/h greidiu,

Grizkime pric uzdavinio. Ar butinai reikia taisyti jo salygg? Atsakymas biity — taip. Nes vargu ar
galima uZdrausti siuvéjui per dieng pasitit 1 kostiumo ir pan.

Nekyla abejoniu, kad siuvejy skaiciy reikéty laikyti sveikuoju (o gal nebiitinai — juk dabar daug kas
dirba puse ctato?). Laikysime sveikuoju ir dieny skai¢iy — Kitaip visai praZiisime. O dabar galima rinktis
— salygoje pasakyti, kad: arba 1) siuvéjas per dieng pasiuva | kostiuma, arba 2) siuvéjas per dieng pasiuva
sw.il\q skai¢iy kostiumuy, arba 3) apic tai nckalbed.

1) Siuo atveju uzdavinys paprastas (koks ir tréjo biiti vadovc!ylu) Jeigu darbg buvo planuojama atlikti

per d dieny, tai siuvéjy buvo '(’” Priemus dar du jy pasidare @ 2, jie dirbo d — 4 dienu, taigi

(.? +2)(d = 4) = 160.

I8sprende gauname 20 dienu.
23 Siuo atveju per dieng siuvéjo pasiuvamy kosliumu skai¢iy (natiraluji!) paZymeékime k. Tada i3

sradZiy siuvejy buvo ”’“ s f = 160 paskui 0 4 5 (ajgj
I i kd kd =
160
( + 2) (d — 4)k = 160.
kel

Sia lyetj i¥spresti natiiraliaisiais skaiCiais nesunku:

(160 + 2dk)(d — 4) = 160d, 2dk(d —4) =160 4, kd (d —4) = 320.

Kadanei 320 nesidalija i$ 3, tai ir d —4 nesidalija i§ 3. Vadinasi, atkrintad = 3,6,9,...ird =4,7,10, ...,
g 1] )
taigi licka patikrinti = 5,8, 11,

Netinka ¢ = 3, nes lada & = 320 : 5 = 64, o siuveju skaicius % = :% néra sveikasis. Tinka d = 8,

tada k = 10, o siuvéjy yra 2

Netinka ¢ = 11, nes 320 nesidalija i§ 11. Netinka ¢ = 14 ir 17, nes 320 nesidalija 1§ 7 ir 17. Tinka
d =20, tada k = 1 (0 siuvéjy yra 8 — tai 1) atvejo sprendinys). Didesnis d netinka — tada k < | ir nebéra
natdralus.

3) Siuo atveju gauname ty pacia lyali kd(d — 4) = 320. Kadangi & neprivalo buili sveikasis, tai tinka

. N : )
bet kuris natiiralusis d = 5, 0 k = =2
d{d—4)"*
320, 320 Z

PavyzdZziui: kai d =6, tai k = f(? = 3” ckaid=7, lai k= = kai d = 24, 1ai k = 021 = 3

Pabaigai — pasilinksminkime. vaqus "dlllTld pakeisti sukirpejais (o apic siuvyklos siuvejus nekalbéti).
Tada visai nat@iralu galvoli, kad per dieng sukirpéjas sukerpa sveika skaiciy kostiumy. O tuomet, kaip
matéme 2} atveju, Ll/dd\’lll)’s turi du sprendinius: d = 8 (k = 10), d = 20 (k = 1). Uzdavinys iSgelbétas?
Vargu — visai nejsivaizduoju, kick kostiumu per dieng galéng sukirpti sukirpejas ir kick kostiumy jis privalo

sukirpti...

Juozas Macys
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Trumpai driitai

Tegul siuvykloje dirbo s siuvéjy, kurie darbg planavo baigti per d dienu. Tada vienas siuvéjas per 1 dieng
turéjo pasiti % kostiumy. Darba atliko s + 2 siuvéjai per d — 4 dienas. Kadangi darbo na§umas abiem
atvejais vienodas, tai gauname lygti

160 160

sd  (s+2)d—-4)

I§ Cia

sd = (s+2)(d — 4),
d=5+42d—4s — 8,
d=2s+4.
Taigi salygoje vieny duomeny per daug, o kity triikksta. Salygoje nurodytas skai¢ius 160 ncreikalingas,

taciau truksta duomeny apie siuvéjy ar dicny skaiéiy.
Norédami suZinoti atsakyma, sudarome lentele, nurodanéig siuvéjy ir dieny skaiciy priklausomyhe:

Planuota | Siuvéjy 5 1{(2]3 (4|56 |7]|...]20
Dieny d 6|8 |10(12 14|16 18| ... 44

Dirbta | Siuvéjy [ s4+2 |3 |4 7| 8 o v | 22
Dieny |d—4 (24| 6| 8 [10|12|14]...]|40

Pranas Povilaitis

] RASYKITE MUMS

Acill uZ aktyvy §io uZdavinio sprendima. O dabar sifilau pabandyti ikirsti
rimtesnj uZdavinuka. Jj rasile viename pagrindinés mokyklos matematikos
vadoveliy:

Ant stalo vazeléfe yra keturiy risiy saldainiy: Sokoladiniy, karameliniy,
marmeladiniy ir métiniy. Keliais bidais i§ vazelés galima paimti 7 sal-
dainius?

Ten pateiktas ir jo sprendimas, tik man jis buvo per sunkus...

Valdas Vanagas
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